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Vigeneres krypto

Ndmnarens kryptoskola — for

Nisagiforegaende avsnittattdet blir svarare att forcera kryptot med tva nyckeltal
an med ett. Da kan vi forstas fortsatta och anvanda fler nyckeltal och anvanda
dem om och om igen. Ett sddant krypto kallas Vigenére-krypto efter den franske

diplomaten Blaise de Vigenére, fodd ar 1523.

-kryptot var oforcerbart, men som ni

ere

by

tt Vigen

o

ar ansag man a

| flera hundra
sakert anar var det inte sa. Ni skall fa lara er hur man knacker Vigenéres krypto.

Men forst skall vi ga igenom hur man krypterar och dekrypterar med Vigen

krypto pa tva olika satt. Det forsta sattet anvander Vigenére-rutan:

ere-

by

klartextbokstayv

r—{
O|l<|o|jlu|lo|lw|w|OV|Z|—|||2|=S|Z|0|la|l0|lc|luvn||[D|[>Z|x<|>|N|<|=<
<|O|l<|ao|lu|la|lw|w|lo|ZT|—-|-|x|a|S|z|Oo|la|0|lc|uv||D|>]Z|x<|>|N|<
< |<|O|<|xo|lu|la|lw|lw|lO|ZT|—-|~|x|a|=S|zZz|0|la|l0|lxc|un|—|D]|>|=Z|<|>|N
N|l<<|<|O|<|o|lu|laojlw|w|O|ZT|—|~|x|a|S|Z|0|la|0|lc|luvn|l|[D]|>|=|x<]|>
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S|zZz|O0|la|O|lc|lun|l—|D|>|Z2|X|>|N|<|<|O|<|o|lu|lo|lw|w|O|Z|—|~|x]| =
S =|lzZz|0|la|0lc|luv|H|D|>|=Z2|X<|>|N|l<<|<|O|<|o|lu|lOo|lw|w|O|Z|—|]|x
| a|lS|Z|O0|la|0|lc|luv|H|D|>|Z2|X<|>|IN|<|<|O|<|o|lU|O|lw|w|lO|lZ|—]|—>
S| oS zZ|O0|la|l0|lx|vn|H|D|>|Z2|X|[>|N|<|<|[O|<|o|lU|lOo|w|w|O|Z|—
— ||| 0|=|zZz|O0|la|l0|lx|uvn|—|D|>|Z2|X<|>|N|<|<|O|<|o|lU|O|w|w|O|I
T|— ||| o|=|zZz|0|la|l0|lc|un|—|[D|>Z|X|>|N|<|<|O|<|o|lu|lo|w|w|W
OlT|— ||| o|=|zZ|0|la|0|lc|uvn|—|D|>|=Z2|X<|>|N|<|<|O|<|o|lu|lO|w]|w
Llo|lxz|—|~|x|2|=|lzZz|0|la|l0|lc|v|H|D|>|Z|<|>|N|<|<|O|<|o|Uu|lO]|w
wlw ||| —|~|x|=2|=|zZz|0|la|0|lc|v|H|D|[>|Z|X|>|IN|<|[<|O|<|o|lU|O
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OvninG 20A
Man behover ett nyckelord. Lat oss ta POTTER. Klartexten Kryptera dir som att trolla
krypterar man sa har:

klrlylplt|e|rjalalr|{s|olmjalt|t|lt|r|{oll|]l]a
P\O|T|\T|E|R|P|O|T|T|E|R|P|O
Z|C|IO|F|X

Klartextbokstaven bestammer kolumnen och nyckelbokstaven bestammerraden
dar man skall ta kryptobokstaveniVigeneérerutan. Kryptera fardigtitabellen ovan
och skriv kryptotexten i grupper om fem stora bokstaver har:

ZCOFX

OvninG 20B

Dekryptera kryptotexten ZWWJS SOLOB ZLIIV LENYO YJZKW YOA
Nyckeln ar HOKUS. Arbeta i den har tabellen:

Z|W O O|B|Z
H O U/ SIHIOIK|U|S|H|O
S|i|m}|s

—
—

x|=
w
w

Nyckelbokstaven bestammer enradiVigenérerutan. Dar soker ni upp kryptobok-
staven och avlaser klartextbokstaven i klartextraden upptill.

Skriv den redigerade klartexten har:

i, 2
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Men det finns ett annat satt att ordna arbetet nar man krypterar och dekrypterar
med Vigeneérekrypto. Forst tanker vi oss att vi anvander fyra nyckeltal, 1, 4, 3 och
20. Att kryptera med ett visst nyckeltal innebar ju att man gar just det antal steg
framialfabetet. Om viforst 6versatter bokstavernaialfabetet till tal blir kryptering
det samma som att addera nyckeltalet till klartexttalet. Sa har kan man gora:

blclid|e|flglh|i|j|k[l|m|n]|o|lp|g|r|s|t|ulv|w|(x|y|z|d|a|b

1121314 |5|16(7(8]|9(10[11]12{13[{14[15[16(17|18|19|20|21|22|23|24|25|26|27|28

I

Och sa har blir krypteringen av klartexten Tjuven stal bdten. Tank pa att ni maste
subtrahera 29 om kryptobokstaven motsvarar ett tal som ar storre an 28

Ovning 20C

Klartext t j uv e n s t | b a t e n

Klartextm.tal |19 9 [20]21| 4 [13]18(19 11
Adderanyckel | 1[4 [3 (20014320 4
Mellantext m.tal {20 [ 132341 | 5 |17 |21|39 15
Subtrahera 29 29 -29
Kryptotextm.tal | 20 [ 13|23 |12 1712110 1 |15

Kryptotext UIN|X|M|F|R|V|IK|IB]|P

U

Och nar man dekrypterar skall man subtrahera nyckeltalen fran kryptotexttalen.
Blir det negativt skall man addera 29. Gor fardigt krypteringen i rutorna ovan.

Ovning 20D

Har &r kryptotexten WMOBF RERUX RAISQ som skall dekrypteras med samma
nyckeltal som i 6vning 20C.

Kryptotext W M O B F R E R U X R A I S Q
Kryptotextm.tal | 221214 1 | 5 | 17
Subbtrah.nyckel | 1 | 4 | 3 |20] 1
Mellantext m.tal | 21| 8 | 11 |-19

Addera 29 +29
Klartextmtal |[21] 8 [ 11[10
Klartext viilllk 3
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Det kan bli lattare att hantera negativa tal och tal storre an 28 om ni anvander en
omvandlingstabell som visar hur samma bokstav kan motsvara olika tal:

abcdefghijklmnopqgqrstuvwxyzaaeo
O 121314567 [8|9]10{11{12[13[14]|15]16(17]18]19|20(21|22|23|24|25|26|2/|28
29|30(31(32|33|34(35|36|37(38|39|40|41 42|43 |44|45|46|47|48]49|50|51 52|53 |54|55|56|57
0 [-28|-27|-26|-25|-24|-23|-22|-21|-20|-19|-18|-17|-16|-15|-14|-13|-12|-11|-10| -9 | -8 | -7 | -6 | -5 |-4 | 3 | -2 | -]

Kryptera och dekrypterafardigtexempletovan.Vilken blir klartexten efter dekryp-
teringen?

Svar:

Det kan vara svartatt komma ihag flera nyckeltal till Vigenérekryptot. Och man vill
inte garna ha nyckeltalen nedskrivna ndgon langre tid. Ett papper forsvinner ju sa
latt. Men man kan anvanda ett nyckelord och sedan 6versatta ordets bokstaver
till tal efter tabellen som finns pa férra sidan. | vningarna 20C och 20D motsvarar
talen 1,4, 3 och 20 "ordet” BEDU som ar uttalbart men inte sa latt att gissa.

OvninG 20E

Vilket nyckelord motsvarar 6, 8, 17, 14? Svar:

OvninG 20F

Nu skall ni forcera en text som ar krypterad med Vigenérekrypto. Fyra nyckeltal
har anvants:

CQATU ROLBS CUOCR RTAXN JMTEO UNRJE ELMFK NHOYL UHAGG
NDOHQ NFFQN DFRFA SDADB LRTFQ ZASJE NEDBS AJDET OYLBH
NKUSN GFKCE SOBOU NXOMK SOSCR SYENN ORQEU MKGSO CPAQR
FUDBM AQQAS DAFPS NVUQI CLDYL FQCAY MRJJIM TEOSV NHHAT
FRKMZ BXEGR AMFMO OSSXA TSNDD HTASQ RTURD UNO

N 4
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Arbeta tillsammans med denna uppgift. Nar ni gor de fyra pinnstatistikerna, en
for varje nyckeltal, kan det vara svart att halla reda pa vilket nyckeltal som hor
till vilken bokstav. Arbetet blir sakrare om ni forst skriver om texten pa ett rutat
papper med fyrabokstaverivarjerad; har ar borjan. De bokstaver som stariforsta
kolumnen hor till det forsta nyckeltalet osv.

CIQIA]|T
R|O|L
B|S|ClU

Vad blir klartexten? Motsvarar de fyra nyckeltalen ett uttalbart nyckelord?

OvninG 20G

Nu kan du utmana din kryptokompis pa forcering av Vigenérekrypto. Arbeta forst
var for sig. Valj var sitt nyckelord och hall det hemligt. Ta inte ett for langt ord,
tre bokstaver kan vara lagom. Oversatt nyckelordets bokstaver till nyckeltal. Valj
sedan var sin text, cirka 150 tecken lang, och kryptera den med nyckeltalen eller
anvand Vigeneére-rutan. Hall klartexten hemlig. Byt sedan kryptotext med din
kompis och forcera texten som du fatt.

Det bliromvaxling i arbetet om ni tar klartexter pa nagot annat sprak, till exempel
engelska.

i, 5
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